
     Bork den 21. februar 2026 

Referat fra fællesmøde for grundejerforeningerne omkring Bork Havn. 

Deltagelse af udvalgsformand Henrik Hammelvang for Plan- og Trafikudvalget i Ringkøbing-

Skjern Kommune, Kosig Afvandingslaug og Afvandingslaug nord for Kirkehøjvej. 

1.Velkomst 

Jens Otto Spliid bød som arrangør af mødet velkommen, hvorefter der var en 

præsentationsrunde af deltagerne og kontaktlisten blev opdateret.  

Alle 10 grundejerforeninger var repræsenteret. 

Særligt velkomst til Henrik Hammelsvang formand i Plan- og trafikudvalget i Ringkøbing-

Skjern Kommune.  

 

2.Valg af dirigent 

Jørgen Trockmann fra Nr. Bork Strand GF blev valgt 

 

3.Valg af referent 

Benny Nørgaard Falen GF blev valgt som referent 

 

4.Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt 

 

5.Godkendelse af referat fra mødet i 2025 

Referatet fra 2025 blev godkendt 

 

6.Orientering fra Ringkøbing-Skjern Kommune 

Efter kommunevalget i 2025 har kommunen ændret de politiske udvalg.  

Det tidligere Teknik og Miljø udvalg er nu delt i udvalg for Klima-Miljø- og Natur  

og udvalg for Plan- og Trafik. 

Henrik Hammelvang er formand i Plan- og trafikudvalget. 

Han redegjorde for kommunens arbejde med Grøn Trepart, VE anlæg og Biogasanlæg. 

 

Der var spørgsmål til pumpehusenes fremtid under Grøn Trepart med en bekymring for hvad 

der sker i pumpelaget, hvis der ikke længere er behov for afvanding af omkringliggende 

jorder.  

Hertil svarede Henrik H., at der ikke er planer om ændringer på nuværende tidspunkt. 

 

Genbrugspladsen på Sønderbyvej: Kommunen har ingen planer om at lukke genbrugspladsen. 

Forslag om søndags åbning (måske i stedet for mandag). 

Gips og Rockwool kan genbruges ved central opsamling, på én af de 4 store genbrugspladser. 

Ros til personalet på genbrugspladsen både for servicen og den daglige drift. 

Opfølgning fra Henrik Hammelvang: 



Jeg har snakket med Genbrug og svaret fra dem er, at de er i gang med at analysere på 
åbningstider og behovet for ændringer. Evt. ændringer af åbningstider kan gælde for hele 
kommunen.   
Jeg har sendt GF ønske til Genbrug og de medtager ønsket i det videre forløb 
 

Spørgsmål til badevandskvalitet: 

Har kommunen igen undersøgt badevandskvaliteten i bl.a. "Falen Å" og "Bork Havn 

Surferstrand", efter at Varde Kommune har udført separering af kloak- og regnvand i Nr. 

Nebel? 

Henrik H. ville undersøge om der er nye målinger. 

 

Spørgsmål til harmonisering af hastighedsgrænserne?  

Der er forskellige hastighedsbegrænsninger på samme strækninger. Lovændringer på 

området er måske på vej 1. maj.   

Bent Kjærsgård og Benny Nørgaard udarbejder en analyse og liste over problemstillinger på 

de offentlige veje, og fremsender den til Henrik Hammelvang 

Henrik H. orienterede om planlagte ændringer til 2 - 1 veje formentlig også på Falenvej 

T-krydset ved sønderbyvej og Falenvej bør trafiksikres. 

Opfølgning fra Henrik Hammelvang: 
Jeg vil helst ikke lægge mig fast på en tidsperiode, for det afhænger af hvilke opgaver der kommer 
ind og om de skal prioriteres før denne 
Vi skal også i dialog med politiet og er afhængigt af deres behandlingstid. 
 

Bork Hytteby fælles arealer: 

Hvem ejer fællesarealerne i grundejerforeningerne? 

Er der planer om udskiftning af rørføringer i hele områder? 

Nogle beboere har taget noget af dette areal i brug. (Indtaget noget af fællesarealet) 

Det er kommunens areal, og det bør være dem som går arealet efter og kræver evt. træer, 

hegn og andet fjernet igen. 
Opfølgning fra Henrik Hammelvang: 
Se vedhæftede konklusion fra Kommunens planafdeling, hvor det er beskrevet, at arealerne skal 
vedligeholdes af grundejerforeningerne. 
GF skal sikre, at arealerne vedligeholdes og med respekt for ejerskabet. GF bør påtage sig 
opgaven 

 

7. Ringkøbing-Skjern Forsyningen 

Skriftlige spørgsmål tilsendt Forsyningen er blevet besvaret som følger: 

A) Vanddata. Er der opdaterede data på regnmængder, vandforbrug, 

      kloakvand, overløb i bassin og ikke renset kloakvand, der pumpes ud i 

      fjorden? 

Se vedhæftede bilag rapport fra 2025. 

 

B) Er der nye målinger på badevandskvalitet i bl.a. ”Falen Å” og Bork 

     Havn Surferstrand efter regnvand og kloakvand er separeret i Nr. 

     Nebel? (Kommunen er også spurgt om samme og besvarer spørgsmålet).  



 

C)  Kloaknettet. Er der nyt om undersøgelser af kloaknettet, herunder 

     af skelbrønde for utætheder og evt. ”strømpeforinger”? 

Svar fra forsyningen: 

Der arbejdes aktivt med vedligeholdelse og overvågning af ledningsnettet i området. Som en fast 

del af drift og vedligehold vil der løbende blive kørt TV-inspektion på kloaknettet.Disse 

undersøgelser har til formål at kortlægge nettets tilstand, identificere eventuelle utætheder så frem 

der skulle komme meget vand fra stikledning vil man kunne køre ind til skelbrønde og vurdere 

behovet for renovering. 

Herudover vurderes det løbende, hvor det er hensigtsmæssigt at anvende strømpeforinger, som er 
en effektiv og mindre indgribende metode til at tætne eksisterende rør og sikre anlæggets levetid.I 
forhold til det tidligere undersøgte område i Bork, så vil der skulle laves en forespørgsel ved 
kommunen, om status på opfølgning af de ejendomme der fik påbud på at udbedre deres egen 
kloakledning og om dette er blevet gjort. 

d)  Adskillige lukninger for vandet siden ultimo november 2025! 

     Hvad er årsagen? - og skal vi forvente, at det fortsætter. 

     Er der planer om udskiftning af rørføringer i hele områder? 

Svar: 

De hyppige lukninger for vandet i Bork-området i den periode skyldes en kombination af 

nedenstående faktorer. 

Frost og vintervejr: Siden november 2025 har vintervejret krævet ekstra indsats for at 

undgå og udbedre ledningsbrud forårsaget af frostsprængninger. Det har både været på 

Ringkøbing Skjern Forsynings ledningsnet, men også ved frostsprængning på jordledning på 

den private del. Der har vi sendt sms ud på, at man skulle tjekke op på vand installationen på 

ejendommen. 

Vedligeholdelsesarbejde: Der foregår løbende arbejde med at fremtidssikre nettet, hvilket i 

perioder kan medføre planlagte afbrydelser. Der vil i de kommende år blive renoveret gader 

ude i Bork. Jeg kan nævne følgende som er tænkt renoveret, men det kan rykke sig hvis der 

skulle komme andre gader der er mere nødvendigt. Kosigvænget i 2026, 

Lapperdykkervænget i 2027, Hejrevænget & Svanevænget 2029.   

 

Kommentarer fra deltagerne: 

Målepunkterne bør udspecificeres, så de enkelte grundejerforeninger kan se hvor 

meget de udleder 

Svar fra forsyningen: 
Veje der leder til de forskellige pumpestationer: 
 P11 tager spildevand fra det meste af Bork Hytteby 



  
P12 tager spildevand fra Lappedykkervænget, en del af Mosevænget, Hejrevænget, 
Klydevænget, Vagtelvænget og det nordlige Bork Hytteby 

  
P13 tager spildevandet fra en del af Mågevænget og Svanevænget 
P18 tager spildevandet fra Duevænget og Fasanvænget 

  
P19 tager spildevandet fra Nordmarken 

  
P23 tager spildevandet fra Sydmarken, Kornblomstvænget, Bellisvænget, 
Ranunkelvænget og Blomstervænget 

  
Målepunktet Kosigvænget og Horsfold omfatter Vibevænget, Spurvevænget. 
Tranevænget, en del af Mosevænget, Lærkevænget, Rylevænget, Strandvænget, 
Kosigvænget og Horsfold 
 

Kosig afvandingslaug har foretaget måling af kvælstofudledning ved Lydum Å.  

Der efterspørges Flowmålinger 

Er der fulgt op på påbud givet til private sommerhusejere vedrørende skelbrønde på 

egen grund? 

Hvordan samarbejdes der om ansvar for og opgaven med afvandingsforhold.  

Der er behov for at Ringkøbing-Skjern Forsyning og embedsmænd fra forvaltningen 

deltager i møderne fremover. Tidligere var den en kontaktperson fra kommunen. (Åge 

Siig Christensen) 

Opfølgning fra forsyningen: 
Ringkøbing – Skjern Forsyning vil gerne svare på spørgsmål og hjælpe vores kunder. Alle kunder 
er meget velkomne til at kontakte os, hvor vi så vil sørge for et svar af den medarbejder, som har 
det aktuelle emne som ansvarsområde 
 

Opfølgning fra Henrik Hammelvang: 
Det bliver misbrugt og er for sårbar en indgang 
Vi er ret lette at komme i kontakt med og nedstående er offentlige indgange til LBK 

  
Land By og Kultur 
Mail: land.by.kultur@RKSK.DK 
Tlf: 99741515 

  
Driften 
Mail: VejogPark@RKSK.DK 
Tlf: 99741540 
Giv os et praj: https://www.rksk.dk/borger/vej-trafik-transport/giv-et-praj-anmeld-problemer 
 

8. Afvandingsforholdene i Bork Havn området herunder "Fællesaftalen" fra 2017  

Der var spørgsmål til aftalen med efterfølgende redegørelse for ansvaret for 

klargøring og oprensning samt for spuling af dræn og rørledninger. 

Budgettet og regnskabet bør være mere præcist i forhold til de enkelte konti. 

mailto:land.by.kultur@RKSK.DK
mailto:VejogPark@RKSK.DK
https://www.rksk.dk/borger/vej-trafik-transport/giv-et-praj-anmeld-problemer


 

9. Næste års møde  

Bork Hytteby bliver arrangør og mødet afholdes den 20. februar 2027 kl. 10 i 

Borkhallen. 

 

10. Falen Sti Bork 

Stien er etableret af lokale kræfter under en forening ”Falen Sti Bork”. 

Stien er færdig bortset fra yderligere belysning. Hvordan skaffes der midler til det, 

og hvordan driftes stien fremover? 

Ønske fra Hyttebyen om at der trafiksikres ved Falenvej. 

Forslag til kommunen om at de overtager stien.  

Opfølgning fra Henrik Hammelvang: 
Nej kommunen skal ikke overtage driften sf sti og belysning. Grus-puljen - under PTU - har 
givet midler til projektet og rammerne er ret klare: Anlæggene skal ikke efterfølgende 
overtages af kommunen, for det er et tilskud til private initiatiSelvom det var 100% klart, at 
stien ikke måtte etableres på vejareal, har de alligevel etableret ca. halvdelen af stien på 
vejareal. Vi har undtagelsesvis lavet en aftale om at den ligger der på gæsteprincippet, 
selvom vi helst havde forlangt stien flyttet 
Hvorfor Landdistriktets konsulenter har hjulpet med belysning kan jeg ikke svare på, 
men kommunen skal ikke overtage driften 

 

11. Eventuelt. 

Lugtgener i drikkevandet ved Strandvænget. 

Opfølgning fra forsyningen: 
Hvis vandhane ikke har været brugt i 2-4 uger, kan det have en skarp, sur og dårlig luft. 
Har vi en forklaring på dette, eller er det inde i huset der er en udfordring? 
  
Det vil altid være klogt at skylle i ca. 10min, når man kommer ud til et sommerhus, hvor det 
har stået stille i 2-4uger. Stillestående vand er ikke godt og derfor vil man skulle skylle sin egen 
stikledning. Vi laver nogen skylninger på veje i Bork på de større hovedledninger, for at sikre 
mod stillestående vand. 
Umiddelbart ser ledningerne i Strandvænget fornuftige ud i forhold til ledningsstørrelse, samt 
at de er af nyere dato (1990) 
 

 

Jens Otto Spliid afsluttede mødet mellem grundejerforeningerne og kommunen, og takkede 

Henrik Hammelsvang for sin deltagelse. 

Henrik kvitterede for indlæggene, som han vil undersøge nærmere. 

 

Niels Jørgen Madsen, formand for "Kosig Afvandingslaug" gav en orientering om Kosig 

Afvandingslaugs drift og økonomi, nye vedtægter og ny bestyrelsesstruktur herunder 

Grundejerforeningernes repræsentation i bestyrelsen.  

Der blev udtrykt behov for at grundejerforeningerne får mere indflydelse på arbejdet 

fremover, og der blev fremsat forslag til valgene på Kosig Afvandingslaugs generalforsamling 

den 6. marts. 



Nr. Bork Strand af 1967 er tilknyttet fællesaftalen men er ikke parthavere i Kosig 

Afvandingslaug. De ønsker at modtage information på lige fod med de øvrige grundforeninger. 

 

Referent: Benny Nørgaard 

 


